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Αθήνα, σήµερα στις 14 Ιουνίου 2024, ηµέρα Παρασκευή και
ώρα 9.03’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Γ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΜΠΟΥΡΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 13-6-2024
εξουσιοδότηση του Σώµατος, επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΡΝΑ’ συνεδριάσεώς του, της Πέµπτης
13 Ιουνίου 2024, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του σχε-
δίου νόµου: «Κύρωση της από 23 Νοεµβρίου 2023 Σύµβασης
Υπο-Παραχώρησης µεταξύ αφενός του Ελληνικού Δηµοσίου, της
εταιρείας «Ταµείο Αξιοποίησης Ιδιωτικής Περιουσίας του Δηµο-
σίου Α.Ε.» και της εταιρείας «Οργανισµός Λιµένος Καβάλας
Α.Ε.», και αφετέρου της εταιρείας «ΣΑΡΙΣΑ Υπο-Παραχώρηση Λι-
µένος Καβάλας Φίλιππος ΙΙ Ανώνυµη Εταιρεία», της εταιρείας
«Blacksummit Financial Group Inc», της εταιρείας «ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ
Ανώνυµη Εταιρεία Συµµετοχών Ακινήτων Κατασκευών» και της
εταιρείας «Ευρωπαϊκές Επενδύσεις και Επιχειρήσεις Αεροδια-
στηµικής Μονοπρόσωπη Ανώνυµος Εταιρεία»».)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχό�αστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Πριν προχωρήσουµε στη συζήτηση του προγραµµατισµένου
για σήµερα δελτίου επικαίρων ερωτήσεων, επιτρέψτε µου πρώτα
να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επικαίρων ερωτήσεων της
Δευτέρας 17 Ιουνίου 2024.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρα 130, πα-
ράγραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της
Βουλής)

1. Η µε αριθµό 1106/11-6-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Α’ Θεσσαλονίκης της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Νέα Δη-
µοκρατία» κ. Ευστράτιου Σιµόπουλου προς τον Υπουργό Υγείας,
µε θέµα: «Σύνδεση του Ελληνικού Κέντρου Ψυχικής Υγιεινής και
Ερευνών (Ε.ΚΕ.Ψ.Υ.Ε.) µε την ψυχιατρική κλινική του νοσοκο-
µείου των φυλακών Κορυδαλλού και ανάγκη στελέχωσης της
δοµής Θεσσαλονίκης του Ε.ΚΕ.Ψ.Υ.Ε.»

2. Η µε αριθµό 1091/11-6-2024 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Κοζάνης της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ – Προοδευ-
τική Συµµαχία» κ. Καλλιόπης Βέττα προς τον Υπουργό Υγείας,
µε θέµα: «Μεγάλα προβλήµατα στην λειτουργία των ΜΕΘ της
Π.Ε. Κοζάνης».

3. Η µε αριθµό 1089/11-6-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Κιλκίς της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλ-
λαγής» κ. Στέφανου Παραστατίδη προς τον Υπουργό Υγείας, µε

θέµα: «Υπό κατάρρευση το Γενικό Νοσοκοµείο Κιλκίς».
4. Η µε αριθµό 1096/11-6-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βου-

λευτή Ηρακλείου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Κοµµουνιστικό
Κόµµα Ελλάδας» κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό
Υγείας, µε θέµα: «Να διασφαλιστεί η ολοήµερη λειτουργία του
pet scan στο Γενικό Νοσοκοµείο Ηρακλείου».

5. Η µε αριθµό 1098/11-6-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Σερρών της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Ελληνική Λύση»
κ. Κωνσταντίνου Μπούµπα προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανά-
πτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Καθυστερήσεις στην πληρωµή
αγροτικών επιδοτήσεων του Προγράµµατος Δάσωσης Γεωργι-
κών Γαιών, του ν.1257/99».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρα 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της
Βουλής)

1. Η µε αριθµό 1107/11-6-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Α’ Θεσσαλονίκης της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Νέα Δη-
µοκρατία» κ. Ευστράτιου Σιµόπουλου προς τον Υπουργό
Προστασίας του Πολίτη, µε θέµα: «Κατοχή και χρήση σπρέι πι-
περιού ως µέσο άµυνας γυναικών».

2. Η µε αριθµό 1092/11-6-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Α’ Ανατολικής Αττικής της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥ-
ΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία» κ. Γεωργίου Καραµέρου προς τον
Υπουργό Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, µε θέµα:
«Το σπάνιο πευκοδάσος του Σχοινιά στον Μαραθώνα σε εγκατά-
λειψη από το νέο αρµόδιο φορέα που σύστησε η Κυβέρνηση Μη-
τσοτάκη».

3. Η µε αριθµό 1090/11-6-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αργολίδος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ - Κί-
νηµα Αλλαγής» κ. Ανδρέα Πουλά προς τον Υπουργό Υγείας, µε
θέµα: «Σε κίνδυνο η λειτουργία της Μονάδας Τεχνητού Νεφρού
του Άργους».

4. Η µε αριθµό 1099/11-6-2024 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
«Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας» κ. Παρασκευής Δάγκα προς
την Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, µε θέµα:
«Άµεσα µέτρα για την ασφαλή λειτουργία του παραρτήµατος
προστασίας του παιδιού Δωδεκανήσου».

5. Η µε αριθµό 1100/11-6-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Θεσσαλονίκης της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Ελληνική
Λύση» κ. Κωνσταντίνου Χήτα προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα:
«Ελλιπής ο δηµόσιος ακτινοθεραπευτικός χάρτης για τους καρ-
κινοπαθείς».

6. Η µε αριθµό 1093/11-6-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Κορινθίας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προ-
οδευτική Συµµαχία» κ. Γεωργίου Ψυχογιού προς τον Υπουργό
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Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Κίνδυνος να χαθεί η
χρηµατοδότηση για την κατασκευή του βιολογικού καθαρισµού
στη Νεµέα».

7. Η µε αριθµό 1095/11-6-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ροδόπης της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα
Αλλαγής» κ. Ιλχάν Αχµέτ προς τον Υπουργό Παιδείας, Θρησκευ-
µάτων και Αθλητισµού, µε θέµα: «Στελέχωση των Κέντρων Διεπι-
στηµονικής Αξιολόγησης, Συµβουλευτικής και Υποστήριξης».

8. Η µε αριθµό 1103/11-6-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ηρακλείου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Κοµµουνιστικό
Κόµµα Ελλάδας» κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς την Υπουργό
Εσωτερικών, µε θέµα: «Να διοριστούν άµεσα οι επιτυχόντες του
πανελλήνιου γραπτού διαγωνισµού του ΑΣΕΠ 2Γ 2022».

9. Η µε αριθµό 1094/11-6-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Λάρισας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προ-
οδευτική Συµµαχία» κ. Βασιλείου Κόκκαλη προς τον Υπουργό
Υγείας, µε θέµα: «Ουσιαστικός διάλογος για την επίλυση προ-
βληµάτων του εργαστηριακού κλάδου ιατρών και όχι εκβιαστικές
διατάξεις είναι η λύση στα χρόνια προβλήµατα των ιδιωτικών ερ-
γαστηρίων».

10. Η µε αριθµό 1104/11-6-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Θεσσαλονίκης της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Κοµµου-
νιστικό Κόµµα Ελλάδας» κ. Λεωνίδα Στολτίδη προς την Υπουργό
Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, µε θέµα: «Να κατοχυρω-
θούν όλα τα ένσηµα των πρώην εργαζόµενων της Ελληνικής Βιο-
µηχανίας Οχηµάτων (ΕΛΒΟ) ΑΒΕ».

11. Η µε αριθµό 1101/11-6-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Κιλκίς της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευ-
τική Συµµαχία» κ. Πέτρου Παππά προς τον Υπουργό Υγείας, µε
θέµα: «Αδικαιολόγητη και αιφνιδιαστική απόφαση του Υπουρ-
γείου Υγείας για θέσπιση εξετάσεων για την εισαγωγή των νέων
ιατρών στις ιατρικές ειδικότητες».

12. Η µε αριθµό 1108/11-6-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ηρακλείου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Κοµµουνιστικό
Κόµµα Ελλάδας» κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς την Υπουργό
Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης Υγείας, µε θέµα: «Για τη
διασφάλιση των θέσεων εργασίας του εισοδήµατος και της
ασφάλισης των εργαζόµενων των θυγατρικών εταιρειών του γερ-
µανικού τουριστικού οµίλου FTI TOURISTIK».

13. Η µε αριθµό 1102/11-6-2024 επίκαιρη ερώτηση της Βου-
λευτού Πέλλης της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προ-
οδευτική Συµµαχία» κ. Θεοδώρας Τζάκρη προς τον Υπουργό
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Ο Οργανισµός
Πληρωµών και Ελέγχου Κοινοτικών Ενισχύσεων Προσανατολι-
σµού και Εγγυήσεων (ΟΠΕΚΕΠΕ) σε άµεση επιτήρηση από την
Ευρωπαϊκή Επιτροπή».

ΑΝΑΦΟΡΕΣ - ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 4212/9-4-2024 ερώτηση του Βουλευτή Φθιώτι-
δος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ – Προοδευτική Συµ-
µαχία» κ. Ιωάννη Σαρακιώτη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα:
«Εκκρεµεί εδώ και πέντε χρόνια η λειτουργία της 2ης Τοπικής
Οµάδας Υγείας (ΤΟ.Μ.Υ.) Λαµίας (περιοχή Παγκρατίου) - Σοβαρή
υστέρηση στον τοµέα της Πρωτοβάθµιας Φροντίδας Υγείας στην
περιοχή».

2. Η µε αριθµό 4336/16-4-2024 ερώτηση του Βουλευτή Φθιώ-
τιδος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική
Συµµαχία» κ. Ιωάννη Σαρακιώτη προς τον Υπουργό Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Εκατόν είκοσι οικογένειες
ελαιοκαλλιεργητών της Μαλεσίνας του Δήµου Λοκρών εκτός της
αναγκαίας κρατικής αρωγής από το 2021».

3. Η µε αριθµό 4424/19-4-2024 ερώτηση του Βουλευτή Φθιώ-
τιδος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική
Συµµαχία» κ. Ιωάννη Σαρακιώτη προς τον Υπουργό Υποδοµών
και Μεταφορών, µε θέµα: «Συνεχίζεται η γενικευµένη αγωνία των
κατοίκων της περιοχής του κόµµατος Φθιώτιδας απέναντι στον
κίνδυνο επανεµφάνισης πληµµυρικών φαινοµένων, αντίστοιχων
του 2021 - Αναγκαιότητα τοποθέτησης πάνω στις καταγγελίες,
προβληµατισµούς και τις ανησυχίες της τοπικής κοινωνίας και
των φορέων της αυτοδιοίκησης».

Με έγγραφό της η Γενική Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-

λευτικών Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα, στο πλαίσιο του κοινο-
βουλευτικού ελέγχου, ότι σήµερα θα συζητηθεί µία επίκαιρη
ερώτηση, η µε αριθµό 1105/11-6-2024 επίκαιρη ερώτηση και θα
απαντηθεί από την Υπουργό Πολιτισµού κ. Στυλιανή Μενδώνη.

Επίσης, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Βουλευτή η
δεύτερη µε αριθµό 1097/11-6-2024 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας «Ελληνική Λύση» κ. Κωνσταντίνου Χήτα προς τον
Υπουργό Εθνικής Άµυνας, µε θέµα: «Αποκατάσταση βαθµολογι-
κής και µισθολογικής εξέλιξης αξιωµατικών ειδικών καταστάσεων
εξ Ανωτέρων Στρατιωτικών Σχολών Υπαξιωµατικών (ΑΣΣΥ)».

Κατόπιν αυτών, εισερχόµαστε στη συζήτηση της πρώτης µε
αριθµό 1105/11-6-2024 επίκαιρης ερώτησης πρώτου κύκλου του
Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Κοµ-
µουνιστικό Κόµµα Ελλάδας» κ. Ιωάννη Δελή προς την Υπουργό
Πολιτισµού, µε θέµα: «Υπολειτουργεί το Μουσείο Βυζαντινού Πο-
λιτισµού Θεσσαλονίκης».

Ορίστε, κύριε Δελή, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Όπως βλέπετε, το ΚΚΕ δεν παραµελεί τα κοινοβουλευτικά του

καθήκοντα. Λίγες µέρες µετά τις ευρωεκλογές, τα ασκεί, µε
υπεύθυνο πάντα τρόπο.

Όπως ασφαλώς γνωρίζετε, κυρία Υπουργέ, η θερινή περίοδος
για τα µουσεία και τους αρχαιολογικούς χώρους έχει ξεκινήσει
εδώ και δυόµισι µήνες, από την 1η του Απρίλη και, ως γνωστόν,
λήγει στο τέλος του Οκτώβρη. Αυτό σηµαίνει ότι πρέπει αυτοί οι
χώροι να λειτουργούν σε δύο βάρδιες, από τις οκτώ το πρωί έως
τις οκτώ το βράδυ, όπως ορίζεται για τη θερινή περίοδο. Αυτό,
όµως, δεν συµβαίνει, κυρία Υπουργέ, για το Βυζαντινό Μουσείο
της Θεσσαλονίκης, το Μουσείο Βυζαντινού Πολιτισµού, αυτό που
βρίσκεται εκεί ακριβώς λίγο πιο πάνω από το Δηµαρχείο της Θεσ-
σαλονίκης. Δεν συµβαίνει ούτε στον Λευκό Πύργο, ο οποίος δι-
οικητικά ανήκει σε αυτό το µουσείο. Οι δύο αυτοί χώροι είναι
ανοικτοί µεν κάθε µέρα, ναι, αλλά µόνο σε µία βάρδια και συγκε-
κριµένα από τις 8.30’ το πρωί µέχρι τις 15.30’ το µεσηµέρι. 

Όµως, αυτό δεν είναι το µόνο πρόβληµα στη λειτουργία αυτών
των δύο χώρων. Στο Βυζαντινό Μουσείο είναι κλειστές καθηµε-
ρινά, κυρία Υπουργέ, τρεις τουλάχιστον αίθουσες, κάποιες
φορές και τέσσερις, ενώ στον Λευκό Πύργο µένει κλειστός ο
ένας όροφος, κάποιες φορές και δύο.

Η αιτία, βέβαια, για όλα αυτά είναι απλή και είναι µία. Είναι η
σηµαντική έλλειψη προσωπικού στο µουσείο αυτό. Θα µου πείτε
λίγο ή πολύ η ίδια κατάσταση επικρατεί και στα υπόλοιπα µου-
σεία. Όµως, η ερώτηση αφορά σε αυτό. 

Δείτε, σε ένα Βυζαντινό Μουσείο στη Θεσσαλονίκη, το οποίο
διαθέτει, κύριε Πρόεδρε, έντεκα αίθουσες εκθεµάτων και σε έναν
Λευκό Πύργο ο οποίος αποτελείται από ισόγειο, εξώστη και
πέντε ορόφους, υπηρετούν σήµερα µονάχα είκοσι επτά µόνιµοι
φύλακες, ηµερήσιοι και νυχτερινοί. Είναι είκοσι στο Βυζαντινό
Μουσείο µαζί µε τους δύο νυχτοφύλακες και επτά στον Λευκό
Πύργο.

Ας σηµειωθεί ότι στον Λευκό Πύργο δεν υπηρετεί νυχτοφύλα-
κας, µε ό,τι αυτό µπορεί να σηµαίνει. Και σηµαίνει πολλά. Είναι
ανησυχητικό οπωσδήποτε το ότι δεν υπάρχει φύλαξη αυτού του
χώρου. Η επισκεψιµότητα δε του Λευκού Πύργου είναι από τις
µεγαλύτερες στην Ελλάδα. Τις καθηµερινές δέχεται πάνω από
εξακόσιους επισκέπτες και τα Σαββατοκύριακα πάνω από χίλι-
ους.

Και κάτι ακόµα, κυρία Υπουργέ. Στους δύο αυτούς χώρους,
στο Βυζαντινό Μουσείο και στον Λευκό Πύργο, εργάζεται µονάχα
µία καθαρίστρια –µία!- και αυτή είναι εργολαβική. Όµως, η συγ-
κεκριµένη εργάζεται, ξέρετε, µονάχα τις καθηµερινές, όχι τα
σαββατοκύριακα και µοιράζει το οκτάωρό της στους δύο αυτούς
χώρους που δεν είναι και τόσο πολύ κοντά, για όποιον ξέρει από
Θεσσαλονίκη. Μάλιστα, καθαρίζει όχι µόνο τους εκθεσιακούς χώ-
ρους, αλλά καθαρίζει και όλα τα γραφεία της διοίκησης. Κατα-
λαβαίνετε, δηλαδή, την εντατικοποίηση της δουλειάς αυτής της
γυναίκας. 

Εδώ προκύπτει όµως και ένα ακόµα συµπέρασµα. Κάθε Σαβ-
βατοκύριακο ο Λευκός Πύργος, ο οποίος δέχεται όπως είπαµε
πάνω από χίλιους επισκέπτες, µένει χωρίς καθαρίστρια, µε απο-
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τέλεσµα βέβαια κατάσταση να µην είναι αυτή που πρέπει. Όλοι
καταλαβαίνουµε.

Με βάση τα παραπάνω, λοιπόν, δεν διασφαλίζεται µε το υπάρ-
χον προσωπικό, όσο κι αν δίνουν τον καλύτερό τους εαυτό, η εύ-
ρυθµη λειτουργία του Βυζαντινού Μουσείου και του Λευκού
Πύργου, αλλά επιπλέον τίθενται και ορισµένα ζητήµατα ασφά-
λειας και υγιεινής γι’ αυτούς τους χώρους και για τους επισκέ-
πτες, αλλά και για τους εργαζόµενους. 

Η ερώτησή µας, λοιπόν, καταλήγει στο τι θα κάνατε εσείς ως
Κυβέρνηση, σε ποιες ενέργειες θα προβείτε, ώστε να προσλη-
φθεί επιτέλους όλο το αναγκαίο προσωπικό αρχαιοφυλάκων και
όλων των απαραίτητων ειδικοτήτων συµπεριλαµβανοµένης
ασφαλώς και της καθαριότητας, προκειµένου να διασφαλιστεί η
εύρυθµη και οµαλή λειτουργία αυτού του τόσο σηµαντικού µου-
σείου.

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εγώ σας ευχαρι-

στώ. 
Ορίστε, κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την απάντησή σας. 
ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού): Ευχαριστώ

πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Βουλευτά, σας ευχαριστώ για την ερώτηση, γιατί µου

δίνετε τη δυνατότητα να διευκρινίσω ζητήµατα που αφορούν στη
λειτουργία του Μουσείου Βυζαντινού Πολιτισµού. Εκ προοιµίου
θα σας πω ότι ναι, οι προσλήψεις του έκτακτου προσωπικού που
καλύπτουν τη θερινή βάρδια το 2024 ειδικά για το συγκεκριµένο
µουσείο πράγµατι καθυστέρησαν. 

Τώρα ας δούµε τα πράγµατα από την αρχή. Σύµφωνα µε τον
ιδρυτικό νόµο του µουσείου, τον νόµο 5021, προβλέπονται
εξήντα εννέα οργανικές θέσεις µόνιµου προσωπικού και πενήντα
µία οργανικές θέσεις για προσωπικό ιδιωτικού δικαίου αορίστου
χρόνου. Ως τη στελέχωση των κενών οργανικών θέσεων, προ-
βλέφθηκε η κάλυψη αυτών µε αποσπάσεις µόνιµου προσωπικού
και προσωπικού αορίστου χρόνου από τους φορείς της γενικής
κυβέρνησης. Εδώ θα ήθελα να σηµειώσω ότι στον προγραµµα-
τισµό της Κυβέρνησης για µόνιµες προσλήψεις έχουν συµπερι-
ληφθεί για λογαριασµό του Υπουργείου Πολιτισµού
περισσότερες από τετρακόσιες θέσεις µόνιµων αρχαιοφυλάκων.

Από εκεί και πέρα, όπως καλά γνωρίζετε, η εξειδίκευση για θέ-
µατα του προσωπικού και αυτού του µουσείου, αλλά και άλλων
µουσείων, αυτών που έγιναν νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου,
προβλέπεται στο προεδρικό διάταγµα του οργανισµού λειτουρ-
γίας του µουσείου. Σήµερα ο οργανισµός αυτός βρίσκεται υπό
τελική επεξεργασία στο Συµβούλιο της Επικρατείας και εν τω µε-
ταξύ το Υπουργείο έκανε τις εξής ενέργειες: Ήδη τον Απρίλιο
εξεδόθη κοινή υπουργική απόφαση και αποφασίστηκε η έγκριση
πρόσληψης τριάντα ατόµων µε σχέση εργασίας ιδιωτικού δι-
καίου ορισµένου χρόνου στο Μουσείο Βυζαντινού Πολιτισµού µε
χρονική διάρκεια απασχόλησης πέντε έως επτά µήνες. Το Γενικό
Λογιστήριο έχει χορηγήσει βεβαίωση πίστωσης για την κατ’ εξαί-
ρεση πρόσληψη εξήντα εννέα υπαλλήλων ΙΔΟΧ για χρονικό διά-
στηµα επτά µηνών, δύο υπαλλήλων ΙΔΟΧ για διάστηµα δύο
µηνών, είκοσι έξι υπαλλήλων ΙΔΟΧ για διάστηµα πέντε µηνών και
έξι υπαλλήλων ΙΔΟΧ για διάστηµα οκτώ µηνών.

Όπως είπατε κι εσείς, στο Μουσείο Βυζαντινού Πολιτισµού
υπάγεται και ο Λευκός Πύργος. Σήµερα η καθαριότητα του µου-
σείου και του Λευκού Πύργου, αλλά και η φύλαξη µπορώ να πω
ότι είναι σε αρκετά ικανοποιητικό επίπεδο, διότι στο Μουσείο Βυ-
ζαντινού Πολιτισµού υπηρετούν, όπως είπατε, είκοσι µόνιµοι φύ-
λακες και στον Λευκό Πύργο οκτώ. Με το προσωπικό αυτό το
µουσείο µπορεί και λειτουργεί καθηµερινά σε µονοβάρδια 8.30’
µε 15.30’. Το ίδιο και ο Λευκός Πύργος. Σήµερα, όµως, που µι-
λάµε έχουν προσληφθεί επιπλέον είκοσι οκτώ ηµερήσιοι φύλα-
κες ορισµένου χρόνου, δεκατρείς µε πεντάµηνη σύµβαση έως
31-10-2024 και δεκαπέντε µε επτάµηνη σύµβαση ως 31 Δεκεµ-
βρίου. 

Επίσης, µπορεί και σήµερα να ολοκληρωθεί η πρόσληψη ενός
νυχτοφύλακα µε επτάµηνη σύµβαση ως 31 Δεκεµβρίου. Αυτοί οι
είκοσι οκτώ φύλακες ορισµένου χρόνου έχουν κατανεµηθεί ως
εξής: δεκατέσσερις ηµερήσιοι και ένας νυχτοφύλακας στο µου-
σείο και δεκατέσσερις ηµερήσιοι στον Λευκό Πύργο.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Υπουργού) 

Εποµένως, σήµερα το µουσείο και ο Λευκός Πύργος λειτουρ-
γούν µε διπλοβάρδια 8.00’ µε 20.00’, εκτός από την Τρίτη που
λειτουργούν από τις 13.00’ ως τις 20.00’ το βράδυ για λόγους
και καθαριότητας, αλλά και διευθέτησης του προσωπικού, κάτι
που συµβαίνει σε όλα τα µουσεία σε όλο τον κόσµο.

Επίσης, θα ήθελα να επισηµάνω το εξής: Η επισκεψιµότητα
στο Μουσείο Βυζαντινού Πολιτισµού τους θερινούς µήνες µετά
τις 17.00’ είναι ανύπαρκτη, είναι µηδενική. Αυτό σηµαίνει ότι το
µουσείο ως νοµικό πρόσωπο δηµοσίου δικαίου πλέον θα πρέπει
να αναθεωρήσει κάποια στιγµή τις ώρες λειτουργίας του, γιατί
θα πρέπει να υπάρχει και µία επωφελής λειτουργία.

Τώρα όσον αφορά το θέµα της καθαριότητας, µε τη µία καθα-
ρίστρια και µε αυτή που προσελήφθη µε επτάµηνη σύµβαση, οι
δύο αυτοί χώροι µπορούν να λειτουργήσουν ικανοποιητικά. 

Θα πρέπει να πω -και µε αυτό τελειώνω, κύριε Πρόεδρε- ότι
το 2024 ήταν ένα µεταβατικό έτος για τα νοµικά πρόσωπα δηµο-
σίου δικαίου, καθώς µέχρι 31 Δεκεµβρίου η λειτουργία των µου-
σείων αυτών, που από δηµόσιες υπηρεσίες έγιναν νοµικά
πρόσωπα, εξυπηρετείτο από το Υπουργείο Πολιτισµού.

Το 2024 είναι µια µεταβατική περίοδος, µία περίοδος προσαρ-
µογής που, όµως, δεν σηµαίνει ότι δεν ήταν προς επ’ ωφελεία
και του πολιτισµού και των συγκεκριµένων µουσείων, η αλλαγή
του καθεστώτος από δηµόσια υπηρεσία σε νοµικό πρόσωπο.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εγώ σας ευχαρι-

στώ, κυρία Υπουργέ. 
Ορίστε, κύριε Δελή, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Σας άκουσα, κυρία Υπουργέ, µε πάρα πολύ

µεγάλη προσοχή, ωστόσο πρέπει να πω εδώ ότι η εικόνα που
έχουµε εµείς για τη λειτουργία αυτών των δύο αρχαιολογικών
χώρων, του Μουσείου Βυζαντινού Πολιτισµού και του Μνηµείου
του Λευκού Πύργου, δεν ταυτίζεται µε τη δική σας που είπατε
ότι λειτουργούν από τις οκτώ το πρωί µέχρι τις οκτώ το βράδυ.
Δεν είναι η κατάσταση έτσι όπως το λέτε. Μακάρι να γίνει, µακάρι
να οµαλοποιηθεί η κατάσταση και να γίνει αυτό. 

Την απάντηση αυτή την είχατε πει και τη θυµάµαι στην τοπο-
θέτησή σας, όταν συζητούσαµε για το Αρχαιολογικό Μουσείο
της Αθήνας, για τις καθυστερήσεις που οφείλονται στο Συµβού-
λιο της Επικρατείας. Το πρόβληµα, όµως, κυρία Υπουργέ, ξέ-
ρετε, δεν µπορεί να λύνεται κάθε χρόνο µε προσλήψεις εποχικού
προσωπικού. Είναι φανερή, νοµίζω, η έλλειψη µόνιµου προσωπι-
κού για όλα τα µουσεία και παρά το ότι µέχρι πέρυσι αυτή η έλ-
λειψη του προσωπικού αντιµετωπιζόταν σχετικά έγκαιρα, φέτος
έχουµε µεγάλες καθυστερήσεις, πάνω από δύο µήνες. Βρισκό-
µαστε στη µέση πια της θερινής περιόδου, οι εργαζόµενοι ζητούν
προσλήψεις µόνιµες βεβαίως και καλά κάνουν. Καµία κυβέρνηση
δεν προχώρησε σε προσλήψεις µόνιµου προσωπικού. 

Μιλήσατε εδώ για το οργανόγραµµα, αν µπορώ να το πω έτσι,
µε τις εξήντα εννέα θέσεις που προβλέπονται για το µόνιµο προ-
σωπικό και τους πενήντα ένα ΙΔΟΧ. Πάρτε τους, λοιπόν. Δεν
ξέρω γιατί καθυστερούν. Ωστόσο το πρόβληµα της λειτουργίας
του συγκεκριµένου µουσείου -και λίγο ως πολύ και όλων των
µουσείων- φέτος έχει οξυνθεί. Ασφαλώς και δεν επαρκούν αυτά
τα τριάντα άτοµα που είπατε για τη λειτουργία αυτού του µου-
σείου, καθώς µόνο για το Λευκό Πύργο εξαιτίας της υψηλής του
επισκεψιµότητας χρειάζονται, τουλάχιστον, είκοσι πέντε. Πέρυσι,
µάλιστα, τα άτοµα που είχαν προσληφθεί ήταν πενήντα πέντε και
φέτος κάνετε τριάντα προσλήψεις. Όπως και αν το δει κανείς
είναι λιγότερες, σε σχέση µε πέρυσι, ακόµη και για το εποχικό
προσωπικό. 

Ανοίξατε, όµως, το θέµα της µετατροπής των µουσείων και το
Βυζαντινό Μουσείο ήταν ένα από αυτά, τα οποία έχουν αλλάξει
το καθεστώς λειτουργίας τους και από υπηρεσίες του Υπουρ-
γείου Πολιτισµού έχουν µετατραπεί σε νοµικά πρόσωπα δηµο-
σίου δικαίου. Και ξέρετε, είχαµε τοποθετηθεί τότε, είχαµε
αντιταχθεί µάλλον στη µετατροπή των µουσείων σε νοµικά πρό-
σωπα δηµοσίου δικαίου, για έναν πάρα πολύ απλό λόγο. Διότι
έτσι τα µουσεία, τα οποία εσείς λέγατε ότι θα γίνονται πιο ευέλι-
κτα, πιο αυτόνοµα, στην πραγµατικότητα υποχρεώνονται εξαι-
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τίας αυτής της απόσπασής τους από το Υπουργείο να µπουν πιο
γερά στο κυνήγι των εσόδων µε ό,τι αυτό σηµαίνει, δηλαδή, να
ενισχύσουν την επιχειρηµατική και εµπορευµατική τους λειτουρ-
γία. 

Δεν συµφωνούµε µε µια τέτοια αντίληψη για τον ρόλο των µου-
σείων. Θεωρούµε ότι ο ρόλος των µουσείων, ο κοινωνικός τους
ιδιαίτερα ρόλος είναι πάρα πολύ σηµαντικός. Αποτελούν µια πο-
λύτιµη πηγή γνώσης του ιστορικού παρελθόντος της εξέλιξης
των κοινωνιών, έναν παράγοντα αισθητικής καλλιέργειας. Αυτή
είναι η κοινωνική αξία των µουσείων και βεβαίως, αυτόν τον ρόλο
τους µπορούν να τον ασκήσουν και τον ασκούν -γνωρίζω και για
το συγκεκριµένο- µε επιστηµονικά, µε παιδαγωγικά κριτήρια,
απευθυνόµενα και στα σχολεία της πόλης και της περιοχής. 

Η Κυβέρνησή σας το βλέπει διαφορετικά, τα βλέπει ως επιχει-
ρήσεις που θα αναζητούν έσοδα, γι’ αυτό η µετατροπή τους σε
νοµικά πρόσωπα, µόνο που έχουµε πια διεθνή παραδείγµατα.
Έχουµε το µουσείο της Νέας Υόρκης, το οποίο έχει υποχρεωθεί
από τη στιγµή που υιοθέτησε αυτή τη λειτουργία, να πωλεί ακόµα
και τις συλλογές του, προκειµένου να ανταποκριθεί στα έσοδά
του. Το µουσείο της Ακρόπολης εδώ πρωτοάνοιξε τον χορό, γιατί
ως τέτοιο ιδρύθηκε από την αρχή το νέο Μουσείο της Ακρόπο-
λης, ως νοµικό πρόσωπο δηµοσίου δικαίου. Εξαιρεί τον εαυτό
του ακόµα και από αυτές τις δέκα δωρεάν ηµέρες εισόδου που
έχουν όλοι οι άνθρωποι να µπούνε στα µουσεία. Το Μουσείο της
Ακρόπολης, επειδή ακριβώς διέπεται από τη λογική της αναζή-
τησης των εσόδων, αυτές τις δέκα ηµέρες τις έχει κάνει τέσσε-
ρις, χώρια όλα τα άλλα προγράµµατα που έχει και τα οποία τα
είχαµε πει. 

Εν πάση περιπτώσει θεωρούµε ότι αυτή η µετατροπή των µου-
σείων σε νοµικά πρόσωπα, εκτός από αυτά τα προβλήµατα,
εκτός των άλλων -και νοµίζω το καταλαβαίνετε κι εσείς ως αρ-
χαιολόγος- αποκόπτει και τα ίδια τα µουσεία από την Αρχαιολο-
γική Υπηρεσία, κάτι που δεν είναι βέβαια επ’ ωφελεία ούτε του
ενός ούτε του άλλου, και σε κάθε περίπτωση εµείς θεωρούµε ότι
θα πρέπει άµεσα να αντιµετωπιστεί αυτό το ζήτηµα της έλλειψης
προσωπικού για το Βυζαντινό Μουσείο της Θεσσαλονίκης, όπως
και για όλα τα µουσεία.

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστώ τον κ.

Δελή. 
Ορίστε, κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία

σας. 
ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού): Ευχαριστώ,

κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Βουλευτά, θα ήθελα κατ’ αρχάς να ξεκαθαρίσω κάτι. Δεν

είπα ότι οφείλεται η καθυστέρηση των οργανισµών λειτουργίας
στο Συµβούλιο της Επικρατείας. Είπα ότι βρίσκονται σήµερα σε
τελικό στάδιο επεξεργασίας στο Συµβούλιο της Επικρατείας.
Απλώς για να το διευκρινίσουµε. Ξέρετε ότι οι οργανισµοί, τα
προεδρικά διατάγµατα περνούν από τρία - τέσσερα Υπουργεία
προκειµένου να φτάσουν στο Συµβούλιο της Επικρατείας.

Από εκεί και πέρα, εγώ σας είπα από την αρχή -ήταν η πρώτη
φράση που είπα στην πρωτολογία µου- ότι ναι, στο Μουσείο του
Βυζαντινού Πολιτισµού καθυστέρησαν οι προσλήψεις ΙΔΟΧ. Σή-
µερα όµως που µιλάµε το µουσείο λειτουργεί µε διπλοβάρδια,

µε εξαίρεση την Τρίτη που λειτουργεί 13.00’ µε 20.00’. 
Όσον αφορά τις µόνιµες προσλήψεις, ναι, και εγώ συµφωνώ

και εµείς συµφωνούµε ότι πρέπει να προσληφθεί µόνιµο προσω-
πικό. Γι’ αυτό και στον προγραµµατισµό των µονίµων προσλή-
ψεων εκ µέρους της Κυβέρνησης εκτός από τις άλλες
ειδικότητες του προσωπικού έχουν προβλεφθεί και προσλήψεις
νοµίζω τετρακοσίων πενήντα -είναι σίγουρα περισσότερες από
τετρακόσιες, κάτι µεταξύ τετρακοσίων και τετρακοσίων πενήντα-
αρχαιοφυλάκων. 

Για να δούµε, όµως, οι αριθµοί αυτοί πώς συνδυάζονται µε τη
λειτουργία των µουσείων και των χώρων πολιτισµού σήµερα,
όταν τα συστήµατα ασφαλείας τα οποία έχουν εγκατασταθεί στα
µουσεία είναι σύγχρονα, αναβαθµίζονται συνεχώς, εποµένως οι
ανθρώπινοι πόροι θα πρέπει να συνυπολογιστούν µε τα θετικά
τα οποία παρέχει στην φύλαξη και τη λειτουργία ενός οποιουδή-
ποτε χώρου και η τεχνολογία. Όταν αυξάνονται τα συστήµατα
ασφαλείας τα ηλεκτρονικά δεν µπορεί οι ανθρώπινοι πόροι να
µένουν πάντα σταθεροί. Αυτό το λέω σαν µια γενική τοποθέτηση. 

Προφανώς συµφωνούµε µε τον κοινωνικό ρόλο των µουσείων,
των πολιτιστικών υποδοµών, των αρχαιολογικών χώρων. Από εκεί
και πέρα όµως, ειδικά στην περίπτωση του µουσείου που συζη-
τάµε, σας είπα ότι µετά τις 16.00’-16.30’ η επισκεψιµότητα τους
θερινούς µήνες είναι µηδενική. Αυτό δεν µπορεί να µην συνυπο-
λογιστεί, ακόµα και σε οικονοµική βάση. Δεν µπορεί δηλαδή να
λειτουργεί ένα µουσείο διπλοβάρδια, µε ό,τι αυτό συνεπάγεται
για τον δηµόσιο προϋπολογισµό, όταν δεν έχει επισκεψιµότητα.
Και αυτό αποδεικνύεται. Γι’ αυτό ακριβώς επειδή τα νοµικά πρό-
σωπα ξεκινούν στη µεταβατική τους λειτουργία το 2024, αυτό
που πρέπει να κάνουν τα νοµικά πρόσωπα είναι να εκτιµήσουν
εάν το 2025 πράγµατι είναι προς όφελος, είναι επωφελές να δου-
λεύουν διπλή βάρδια. Αν ο Λευκός Πύργος έχει πολύ µεγαλύτερη
επισκεψιµότητα εγώ είµαι διατεθειµένη να συζητήσω –και το νο-
µικό πρόσωπο προφανώς- τη διεύρυνση του ωραρίου στον
Λευκό Πύργο, για να εξυπηρετεί καλύτερα τους επισκέπτες.
Αυτή είναι η διαφορά της µετατροπής, αυτά είναι στα υπέρ της
µετατροπής µιας δηµόσιας υπηρεσίας σε νοµικό πρόσωπο δη-
µοσίου δικαίου. 

Και καταλήγω επαναλαµβάνοντας ότι το 2024 είναι ένας µετα-
βατικός χρόνος προσαρµογής. Δεν ήταν εύκολο να γίνει η µετά-
πτωση µετά από δεκαετίες που τα µουσεία αυτά λειτουργούσαν
σαν δηµόσια υπηρεσία. Ο βηµατισµός όµως βρίσκεται και παρά
την καθυστέρηση που σηµειώθηκε στην πρόσληψη του ΙΔΟΧ
προσωπικού, σήµερα και το Μουσείο Βυζαντινού Πολιτισµού και
ο Λευκός Πύργος λειτουργούν µε διπλοβάρδια. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εγώ σας ευχαρι-

στώ, κυρία Υπουργέ. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των

επικαίρων ερωτήσεων.
Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 9.25’ λύεται η συνεδρίαση για τη Δευτέρα 17
Ιουνίου 2024 και ώρα 15.00’, µε αντικείµενο εργασιών του Σώµα-
τος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων.
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